



记者 李静 张锡坤

## 一盘大虾

近日,关于一盘大虾的视频在网上刷屏。评论区里,出现最多的字眼就是“懂事的男孩”和“暖心的校长”。视频中,校长问男孩,“你的虾仁为什么没吃啊?”男孩回答:“留着。”校长追问:“留着干啥呀?”男孩告诉校长:“留着给家人。”

人们认出,视频中的校长正是“网红校长”陈文水,而十几秒视频背后的故事也有了原委。当时,大部分学生都已吃完午饭,陈文水端着一盘大虾四处看有没有需要添菜的同学。角落里的学生小玉堂引起了他的注意。陈文水询问后得知,小玉堂想把大虾带回家里患有小儿麻痹症瘫痪在床的哥哥。陈文水对小玉堂说:“我看着你把虾仁吃了。”同时,陈文水又挖了两勺大虾填满小玉堂的饭盒,让他带回家给他哥哥。

2014年,陈文水回到河北省保定市顺平县大悲乡岭后小学任校长。2018年,陈文水开始直播孩子们的午餐,到现在已经积累了138万粉丝。在直播中,孩子们排队端着饭盒,午餐有蔬菜、有肉、有虾。他想让人们看到,现实是可以改变的,尽管这改变并不容易。

根据国家施行的《农村义务教育学生营养改善计划》,岭后小学的学生每天有4元钱的餐补。“在外打工的家长们想知道,孩子们吃得好吗,吃得饱吗?”于是,陈文水开启直播,让家长看到学校给孩子们做的饭菜,让家长看到孩子们吃饭的场景,也让这“4元钱”真正“吃到”孩子们嘴里。很多爱心人士涌入直播间,看到孩子们的午餐后心疼。为了让孩子们的午餐更有营养,很多网友联系学校捐款。陈文水便将这些捐款兑换成了牛奶、水果还有各种肉。

慢慢地,午餐的花样多了。周一有排骨,周二有大虾,周三有牛肉,周四有鸡腿,周五有杂烩菜。学校的午餐,成了很多孩子一天当中最好的一顿饭。陈文水将捐款和物资全部公开,让爱心人士看到他们的捐助真正落实到了孩子们的身上。

直播学校的午餐,是一个新生事物。质疑声随之而来。“你是作秀吗?”“你是为了博取关注吗?”“你的直播能开多久啊?”

陈文水很犟。“不知不觉,今年已经是我开直播的第五个年头。做一件事,真是不容易。”为了做到让所有的捐赠公开透明,陈文水组建了监督小组,成员有爱心人士、学校老师、教育局工作人员,还有媒体记者等。

“大家好,我是陈梓涵。听说你们想我了,我又来了。今天的菜品是炸大虾,还有杂烩菜……”现在,陈文水的直播中,孩子们成了午餐报菜员。站在一旁的陈文水脸上溢出笑容,“农村的孩子跟外界接触比较少。在镜头前,孩子们的眼睛都亮了,看到他们逐渐自信,那种成就感是说不清的。”

## 一个都不能少

“山里的孩子等不起,我们要自己想办法解决眼前的困难。”这是陈文水2014年刚回岭后小学当校长时最深的感触。

## 「孩子王」陈文水的「凿」山之路

守在大山深处,要让孩子们走出大山



▲在直播中,孩子成为报菜员。

怎么才能凿出一条让孩子们走出大山的路?

八年前,陈文水回到家乡河北省保定市顺平县大悲乡,在群山环绕的岭后小学当了校长。村民曾用十年时间,凿出一条深山通往外面世界的路。可孩子们走出大山的“教育路”何时能通呢?

陈文水守着学校,寻找出路,他知道山里的孩子等不起。通过镜头,陈文水的故事逐渐被大家了解,人们开始关注这个大山里的学校。陈文水就这样一点一点地凿着一条让孩子们走出大山的路。

近日,记者对话“大山深处的孩子王”陈文水,听他分享“凿”山之路,还有一路上跟孩子们的故事。



大山深处的孩子王陈文水。受访者供图

当时摆在陈文水面前的情况一目了然。校舍是新的,教室里有破旧的课桌和凳子,办公室里有一台电脑,其他的几乎是一无所有。

陈文水知道,抱怨没有用,只能想办法解决问题。当时陈文水拿出3000元,又向齐天锁老师借了4000元。第二天,他们到县城,把最基本的最急需的办公用品买了回来。“这才勉强强强开了学。”陈文水回忆。

光是这些,远远不够。陈文水天天给教育局打电话,请领导来看看。随后三四年间,教育局给学校建了微机室、仪器实验室、图书馆等等。

岭后小学之外,这个山村的样子逐渐拼凑起来。大岭后村,隶属于河北省保定市顺平县大悲乡,四面环山。大岭后村的村民用十年时间凿开一条340米的隧道,它大大缩短了村庄与县城之间的距离。因为交通条件和地理位置,村里没有大型工厂,年轻人只能外出打工。

大岭后村村民大约3000人,学校有不到200名学生,并且每年都在减少。近几年,不少村民在外打工并且定居,就将家里的老人孩子接走。2014年到2016年期间,陈文水曾做过调查,村里留守儿童的比例最高达90%以上。

陈文水也是从村子里走出去的。他在岭后村读完小学,在乡里的中学毕业,然后回到村里代课。陈文水又进修过三年,随后成为一名教师。而陈文水也是家里的“第三代教书匠”,陈家有11个人从事教育工作。

读书,是让村里的孩子更好地走出大山的一条路。

陈文水一有时间就去家访,但很多家庭的故事总是令人无奈。“家长都出去打工了,我们不对这些孩子好,谁帮孩子们呢?”陈文水便向爱心人士寻求帮助,他不想放下任何一个孩子。这些年,学校逐渐有了水井和热水,建成了塑胶篮球场,铺上了人工草坪,特困家庭的孩子也有了固定爱心人士的捐助。

上个月,陈文水给东航送去3000元爱心捐款。东航今年正在读高二,曾经跟在校长身后的“小不点”已经比校长还高。东航的父亲在几年前去世,临终前曾托付校长。陈文水对东航说:“你上高中,我联系爱心人士支持你上高中。你上大学,我联系爱心人士支持你上大学。好好念书,回报家庭,回报社会。”

陈文水记得每一个学生的名字。“每个孩子都是希望,一个都不能少。从2014年回到学校,我再也没有让一个孩子因为钱而辍学。”

## 从留不住到愿意留下

留不住老师,是办教育最大的难题。

2013年,陈文水来岭后小学之前,有5个大学毕业的特岗教师先后辞职,而学校只能从村里找临时代课老师。一个老师辞职,带来的连锁反应是更多的老师离开,以至于更多的学生转学。

曾经有从岭后小学毕业的男孩,又回到学校教书。当时,很多人给男孩张罗着介绍对象。但是,听说男孩在岭后小学工作,有的女孩直接拒绝,有的见面后没了下文。后来,男孩因

为业绩突出,被县里学校挖走,没多久也成家了。

“我既高兴,又伤感。高兴的是,孩子有了更好的工作单位;但是伤感的是,我们学校又失去了一位优秀的老师。”陈文水说,“每个人都向往美好生活,每个人都在追求美好生活。我们光谈情怀,谈理想是不够的,要实实在在地给予老师关爱,才能留住老师。”

陈文水联系爱心人士给老师带点东西,并且想尽各种办法关心老师。从2019年开始,除了供应米面油,老师们所有餐费都是陈文水所出。

2020年4月,陈文水感觉自己的直播坚持不下去了。“当时直播收入很少,我只能改变自己的直播风格。”后来,陈文水学起了与人PK,搞起了直播带货。“俗吗?其实我最开始很不习惯,甚至抹不开面子。有时候,谁输了就得做深蹲。这些年,我做深蹲做了几万个。”打赏得来的钱,他都用来给老师和孩子改善伙食,一直坚持到现在。

陈文水的这些努力,老师们都看在眼里。有老师收到其他学校的邀请,回复俩字:“不去。”老师拒绝的理由很简单,“我不会去,因为其他学校没有陈校长。”

“我们的老师从留不住到愿意留下。”陈文水说,“如果说我对于岭后小学有一点点贡献的话,就是为孩子们留住了老师,让孩子们可以接受正规的教育。”

## 我这一辈子不走

陈文水的身上被贴上了很多标签,“小老头”“网红校长”“河北好人”。然而对于岭后小学的孩子来说,陈文水就是一个爱他们的“孩子王”。

每次陈文水一出现,孩子们就会扑向他,挂在他身上,“盘”他。下雪了,孩子们跟校长打雪仗。在菜园,孩子们跟校长一起拔萝卜。连课间,孩子们都拉着他一起玩老鹰捉小鸡。

不过,将爱心捐赠给予孩子们,陈文水总是慎之又慎。陈文水说,“争取爱心捐赠的初衷,是想通过对孩子们的关爱,让孩子们更有尊严地生活。在这个过程中,不能践踏孩子们的尊严。”

陈文水看到了岭后小学的变化,也看到了孩子们的变化。岭后小学的成绩曾经在全县排名倒数第一,而现在已经排名中游。

谈到基础教育,陈文水这样说:“基础教育不仅要让孩子们学知识,更重要的是让孩子们养成正确的三观。并不是所有的孩子都能够通过学习站在‘宝塔’尖上,更多的孩子会成为普通人。基础教育不仅要为国家培养人才,也要为整体国民素质的提高作出贡献。不管将来读书读到哪种程度,不管走进社会从事什么工作,他们都能够感受到生活的美好,去传递正能量。我觉得,这才是基础教育更应该传递给孩子们的东西。”

如今,在岭后小学,孩子们穿上了红色校服,穿上了白色球鞋,正在奔跑着实现他们的梦想。

陈文水说:“我这一辈子不走,我就在岭后小学一直待着,将孩子们送出大山。”